

Los soberanos del espacio

Lo han sido, en la semana última, los Garros, los Navarre, los Pegoid, los Pelletier, los Frantz; anteriormente lo fué Gilbert; dentro de poco lo serán muchos más. ¡Qué gozo el haber tratado de cerca a esta magnífica juventud, a la que la casualidad me ha permitido, más que a otros, seguir en su sublime carrera!

A principios de Agosto, llegaron en el auto más lujoso Roland Garros, Marc Pourcey, deseaban informarse para sentir plaza; Roland es hijo de mi amigo el abogado, admirable abogado de la Audiencia de Saigón, admirable abogado de la Audiencia de Saigón, admirable abogado de la Audiencia de Saigón.

Entre ellos figura el de Garros, pues nuestro subteniente, no es solo un incomparable piloto. Las circunstancias, han deparado a su genio inventivo la ocasión de ejercitarlo. Sus proyectos, suscitador el escepticismo acostumbrado ante toda innovación. Pero, Garros, posee una energía inquebrantable, y su serie, ininterrompida, de más de cinco mil vuelos, concede suficiente autoridad. Sus jefes habíale otorgado carta blanca, y de habérsela dado no están arrepentidos.

¿Cómo resistirle, además? Es preciso haber sido su pasajero para comprender el poderío de su dominación creadora y conquistadora que le ha conducido al imperio supra-terrestre en el que reina y vive. Otros no hacen más que ir y venir, subir y bajar, en vez de tenderse a lo largo y a lo ancho. El no se encuentra bien más que en los aires, a unos mil ó dos mil metros, cuando ha cesado el torbellino del viento y desaparecido las manchas de las nubes. Su dominio está en el noble silencio de las vastas soledades, en las que se ha forjado su visión, por encima del universo, de los paisajes, de las ciudades, de los monumentos. Nosotros no conocemos las obras maestras del hombre, más que por sus dimensiones sobre el suelo. A él le son, sobre todo, familiares por su profundidad. Podrá decir: todas las ciudades, están tocadas con un pedazo de parecidas cúpulas. Solo París se distingue, por su torre Eiffel, como un espíritu erguido sobre el caballo.

Y podrá añadir: «Las fortificaciones de Vauhan, parecen formar, con cada reducida, una flor. Dunkerque, es una margarita de piedra. Pero, éstas no son más que fáciles notas pintorescas. Volvimos al triunfo de Garros, mucho más brillante y notable de lo que se desprende del breve parte oficial.

«El subteniente Garros ha abatido un santik cañoneándolo con su ametralladora. El avión y sus dos pasajeros, perecieron carbonizados.»

Traducido expresamente para El Pueblo.

UNIVERSIDAD POPULAR: CASA DE LA DEMOCRACIA. El próximo jueves, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia el ilustrado médico y diputado provincial de Castellón, D. José Gil Valero, sobre el tema «LA HIGIENE DEL ENFERMO». El acto será público.

Estimando que la cultura de la mujer constituye elemento fundamental de progreso y salvación para la patria, la Junta directiva de este Centro, ruega a los socios que promuevan fomentando la concurrencia de señoras a los actos de la Universidad popular.

PARA «EL PUEBLO»

Homo sum:

«Soy un hombre, y creo serlo en todo y por todo.»

Cicerón y Séneca.

Hombre soy! Esta invocación es la expresión de la conciencia y de la virilidad de las almas. Cuando los pueblos al igual que los individuos invocan el homo sum, están salvados, han llegado a la plenitud de su conciencia, están capacitados de sus deberes y de sus derechos; pueden actuar.

Es necesario ser hombres. ¿Ser hombres! ¿Qué es un hombre? Un hombre es un ser dotado de conciencia y apto para la acción. La conciencia es el alma que adquiere por la cultura. La acción es hija de la fe. Un pueblo de hombres cultos y conscientes, y Valencia será consciente y podrá actuar.

¿Cultura? Cultura valenciana: Cultura social, política, agrícola, artística y literaria. Cultura en fin; en cantidad suficiente para que el hombre y los «sexos» se aproximen, puedan conocerse y sentirse, y se purifiquen el mutuo amor por la patria valenciana.

«Cultura, las «clases» se hallan en absoluto aisladas, porque no existe «cultura» que las acerque. Los «sexos» solo se encuentran por la paternidad y se aproximan por la paternidad y se aproximan por la paternidad y se aproximan por la paternidad.

«Cultura» que, adine las energías de los valencianos (sea cual fuere su sexo) para la defensa de una aspiración: política, mercantil, agrícola, social, feminista, etc.

La cultura política se desprenderá del convencimiento de la fuerza colectiva de los valencianos. Tened presente que la fuerza de un cacique se basa en la incultura y en la debilidad de un pueblo. Un pueblo culto y compacto, no puede tener caciques. Unanise los hombres cultos en el pueblo y morirá el cacique. Unanise los pueblos cultos en la región y morirá el caciquismo. Es sencillamente denigrante ver pueblos eminentemente agrícolas representados en las Cortes por señores ó por militares. ¡Despierte el agricultor y sea «hombre» no «voto»!

Al Parlamento debe ir la Prensa valenciana, la Agricultura valenciana, la Industria y Comercio valencianos. Menos abogados (hombres de dicción), y más «fuerzas vivas».

La cultura la llevará a la aldea el maestro, y así, el «jornalero culto» podrá acercarse al terrateniente «culto» y tutelarle espiritualmente en la gran fraternidad del patriotismo. En las «estaciones» de Agricultura y de Patria no existirá ya el amo ni el criado, sino los «agricultores», los «ciudadanos». La conciencia triunfante!

«Difímonos que hay que hacer un pueblo de hombres cultos y creyentes. ¿Creyentes? ¿De qué? ¿De religión? ¿De ideas? ¿De hombres? Creyentes de la patria, de la patria valenciana, como se es en Cataluña de la patria catalana. Un individuo culto y creyente puede invocar el «homo sum». Un pueblo culto y creyente puede invocar el «homo sum». Y los pueblos, como los individuos, cuando bien vocan el «homo sum» están salvados, porque merecen ó triunfan, pero se libran de la esclavitud.

Rafael TRULLENQUE.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 1012

¿Cómo se salva un submarino?

Hoy día, en que tan gran papel juegan los submarinos en guerra marítima, es de especial interés conocer un aparato, hasta ahora poco conocido, gracias al cual puede salvarse la tripulación de un submarino hundido en el fondo del mar: el aparato de Draeger. Este aparato, el primero basado en el aprovechamiento de la respiración fisiológica, está montado en todos los submarinos alemanes. Si un submarino se cae al fondo del mar y las instalaciones renovadoras de aire que destruyen el ácido carbónico de la atmósfera empujando al mismo tiempo oxígeno, dejan de funcionar, se recurre al único medio de salvamento, el aparato de emersión que facilita a la tripulación salir a flor de agua.

Supongamos que el submarino está a 30 metros de profundidad, y que le es imposible emerger con las instalaciones disponibles. La tripulación se reúne en el centro, el aire se enrarece, los pulmones dejan de funcionar, llega el momento crítico. Se recurre al aparato de salvamento, de cuyo funcionamiento están al corriente los tripulantes.

Un perito narra de la siguiente forma el peligroso, pero también dulce camino de salvamento:

«El submarino está bajo una presión de tres atmósferas. La salvación sólo es posible si se eleva la diferencia de presión en el interior del bote. No hay más remedio, pues, que anegar de agua el submarino. La tripulación ensancha los pulmones, se pone en la boca la pieza de respiración del aparato, abre la llave de la boquilla y se tapa las narices. Se abre la válvula del cilindro de oxígeno hasta que estén llenos los sacos que cada uno lleva en la espalda. Y ahora... serenidad. Es difícil y espantosa mucha sangre fría, pero no hay otra forma de intentar el salvamento. Se abre una válvula y el agua penetra estrepitosamente en el compartimento, llega a sus pies, y se eleva hasta cubrir sus cabezas. El oxígeno del aparato los mantiene con vida. La presión de los oídos se amortiza con algunos movimientos absorbentes. Pero han quedado sumidos en las tinieblas. A tientas se preparan. La mano derecha en la válvula del cilindro de oxígeno, reteniendo a intervalos la influencia del gas nitrógeno; la izquierda, sujeta a la válvula del cilindro de aire comprimido para igualar la diferencia de presión en el aparato. Después de algunos minutos está el compartimento lleno de agua. Se abre por fin el compartimento, y si el sol brilla sobre las olas, ténues y verdes luces penetran en la profundidad. Hombre tras hombre salen a flote y se cogen al cable de la boya de emersión. En rápida emergencia sale el primero a la superficie. El aire emanado del aparato de salvamento sale por una válvula de alta presión muy bien ideada. En posición verifi-

cal para nadar, se elevan los libertados a flor de agua. Empleando un dispositivo especial el nadador puede librarse del aparato de respiración; también llevan el chaleco de salvamento. No cabe duda ninguna de que el salvamento con el aparato descrito exige el mayor grado de sangre fría y de disciplina.»

ECOS

El pan y el repeso

Somos, y lo hemos acreditado en nuestra campaña tenaz y continuada en favor del abaratamiento de las subsistencias y en la persecución de cuanto indique falsificación ó fraude en peso y medida, enemigos jurados del expendedor de mala fe y que se dedica a explotar al público; pero también, colomándonos en el justo medio, hemos de defender al expendedor, cuando éste cumple con su deber, máxime si el ataque ó atropello que con él se cometió lo ejecuta una autoridad.

Y esto ocurre ahora. Todos los días salen los tenientes de alcalde a repesar el pan, y decimosan el que encuentran falto de peso. Ayer salieron, entre otros, el Sr. Ferraz, y en sus visitas llegó a la plaza de Mosén Sorell, ordenando el repeso del pan de una de las paradas que en dicho mercadillo se dedican a expender dicho producto, y, en efecto, la autoridad verificó el decomiso de tres panes de 1.000 gramos por el enorme delito de que en los tres el hornero había tenido la desgracia de que después de cocidas dichas piezas, en vez de 1.000 gramos, pesaran 1.020, 1.030 y 1.050 gramos; es decir, porque los tres panes decomisados tenían más de un kilogramo de peso.

Esto no ocurre ni puede ocurrir sino en Valencia, que un teniente de alcalde se lleve decomisado un género que se expende al peso por resultar que tiene mayor peso que el debido.

De modo que se les persigue a los horneros y con razón, por dar gato por liebre; es decir, por engañar al consumidor vendiéndole pan falto de peso, y ahora, si en vez de faltar sobre, también se les persigue.

Además el industrial de referencia se presentó, formuló la reclamación y resultó que se le dijo que había sido repartido el referido pan y no podía devolversele.

¿Con qué derecho se procedió así? ¿Quién es el Sr. Ferraz para decimosan un pan que tiene mayor peso que el debido? Nosotros rogamos a la Alcaldía fije bien su atención en este hecho y meta en cintura al teniente de alcalde que se extralimita en el desempeño de sus funciones, y al mismo tiempo se acabe con estas ridiculeces.

PARA «EL PUEBLO»

La situación:

EN LOS CARPATOS.—Si no interpretamos mal los textos, la batalla en los desfiladeros en la Galitzia toma caracteres insperados: parece que disminuye la actividad febril impresa en las operaciones en esa región, desde el 22 de Marzo, singularmente, fecha de la rendición de Przemysl. Desde el 29 de Diciembre se baten los rusos y austro-alemanes en los Carpatos. Basta contemplar, ante el mapa, el aspecto anfractuoso y accidentado de estas cadenas montañesas, para deducir el heroísmo de la empresa, las enormes, invencibles dificultades que hay que dominar. Los críticos militares que han visitado este teatro de la guerra, opinan que no es una lucha parecida a las demás batallas: es algo que está sobre toda humana concepción. Apenas si se concibe que haya hombres resistentes para una empresa como ésta, y que exista ideal que lleve a un ejército a someterse a pruebas tan duras, tan crueles. Son suplicios de tal naturaleza los sufridos durante el invierno, que no se explica cómo los soldados han podido soportarlos. Andáase a esto que al mejorar la temperatura sobreviene el deshielo y con él una mutación en la naturaleza del terreno que aún otorga por las más las operaciones; pues, hay que llevar los hombres y el material por verdaderas cimegas. Un periodista ruso dice que los camiones parecen barcos avanzando sobre un Océano de fango. Otro crítico, un alemán que envía sus crónicas al «Berliner Tageblatt», describe la situación en términos en que se advienen los contratiempos a que están sometidas las operaciones por los obstáculos que ofrece la naturaleza. Cuenta que en un ferrocarril de vía estrecha establecido en el valle de Ung, los vagones han de subir pendientes de un 10 por 100, conducidos por bueyes.

Y para poder mover los ejércitos, las gigantesas «masas modernas», son precisos extraordinarios medios de transporte: vías dobles, buenas carreteras para camiones y automóviles; muchas líneas secundarias, derivadas, un sistema riquísimo de comunicaciones que en muchos casos son garantía de éxito en un combate. Y de vías férreas, los Carpatos son pobres: sólo hay dos ferrocarriles de doble línea de Eperias, a Sandec, y de Lupkow a Sanok. Pero, estas dificultades no son las que ocasionan sacrificio al soldado; el frío, los aprovisionamientos, que como consecuencia de las precarias comunicaciones suministranse irregularmente; los combates, lejos de toda base.

Veamos qué ocurre en los Carpatos. Los austro-alemanes han iniciado una ofensiva por el Sur oriental. Se trata de insinuar una amenaza para envolver el ala izquierda del ejército ruso. No parece la maniobra un hecho definido. Se advierten vacilaciones en la ejecución. Para que esto fuera posible, los austro-alemanes necesitarían llevar a aquella región un contingente del que carecen. No nos equivocamos al hacer esta afirmación. Un telegrama de Viena dice que las operaciones en la Bukovina (ala izquierda rusa), están casi paralizadas. Una correspondencia publicada por la «Nueva Prensa Libre», de la capital de Austria, afirma que el ejército del general Planter-Balkin, que opera en Bukovina y en la Galitzia oriental, realiza una misión puramente defensiva. El punto de avance escogido por este general, es el camino a Striz, avanzando sobre Tucholka y Slavskoy. Sin embargo, no hay que atribuir a este hecho gran significación, ya que los mismos informes oficiales austro-alemanes nos ilustran acerca de la misión de las fuerzas indicadas.

Bueno es, no obstante, que dejemos apuntado el hecho posible de una maniobra envolvente: se realizará según las circunstancias.

Los rusos, pues, han conseguido: 1.º Dominar en la Galitzia. No era esto fácil en un frente tan extenso como el que abarca la línea de fuego desde la Bukovina hasta el Norte de la Prusia oriental. Tanto más, teniendo en cuenta las enormes acometidas del general Hindenburg en la Polonia. 2.º Después de dejar sentado su dominio de un modo indiscutible en la Galitzia, se han apoderado de alguno de los principales pasos carpatos y amenazan con invadir Hungría, consiguiendo conducir esta fase de las operaciones de modo que no se pierda ni uno sólo de los beneficios obtenidos en el curso de las precedentes y forzando a Alemania a enviar numerosas tropas en auxilio de los austros, lo cual ha descongestionado de adversarios otros puntos del frente. 3.º Han ofrecido al mundo la sensación de un poder y de una discreción que los mismos alemanes les negaban, desdennándolos como enemigos superficiales y poco temibles. Con lo cual se ha puesto hasta evidencia la falta de sagacidad de la diplomacia alemana. Y 4.º Resulta notorio que, por donde el edificio comienza a crujir, es por Austria, hasta el extremo de que ésta, de un modo obvio, ha hecho gestiones para un arreglo. Todo esto, que era lo esencial del resultado de la lucha en los Carpatos, la ha conseguido Rusia, batándose en la Polonia central y norte con Hindenburg y en el Cáucaso con los turcos. He aquí por qué creemos que la lucha en los Carpatos es una de las páginas más afortunadas de la Historia militar de un pueblo.

Ha servido de escarmiento (diría de lección), lo ocurrido en la Prusia oriental: parece como que en esta guerra haya nacido, entre las más profundas lecciones filosóficas, un refrán vulgar: «Quien más corre más pierde.» Toda precipitación ha sido fatal; como si esta obra militar exigiese un suprimido ajuste en todo, cuando cualquiera de los ejércitos ha procedido precipitadamente, la realidad ha tomado a su cargo el castigo de todos los errores ó de todas las impresiones. Esto, pues, impide a los rusos acelerar su marcha sobre el Sur de los Carpatos. Cada vez se alejan más de sus bases de aprovisionamiento, y por regiones impracticables. Toda derrota, por leve que sea, puede ocasionar un trastorno en el mejor plan de guerra. El camino de los rusos está erizado de dificultades: es el más penoso de todos. Y si no se lanza por las vertientes húngaras de los Carpatos, es, en primer término, por la espesa masa que el adversario ofrece. En segundo lugar, porque aun teniendo ese avance un carácter definitivo, un ejército victorioso en cien episodios, puede hallar la muerte a la menor imprudencia. De suerte, que mientras los rusos han procedido con método, sagazmente, con calma, han afirmado su poder después de la victoria. No sea pérdida de vista, que las victorias dejan de serlo en tanto no se consolidan sus efectos. De lo contrario, son victorias a medias, sin beneficios: fases, nada más, accidentes afortunados. Y en esta campaña, tanto Joffre como el ejército que actúa contra Austria, no parecen inclinados a las operaciones de resultado indeciso y precario, sino a sentar, tramo por tramo, la escalera que ha de conducirlos a la cima, elevadísima y peligrosa, del último combate.

Los rusos, pues, han conseguido: 1.º Dominar en la Galitzia. No era esto fácil en un frente tan extenso como el que abarca la línea de fuego desde la Bukovina hasta el Norte de la Prusia oriental. Tanto más, teniendo en cuenta las enormes acometidas del general Hindenburg en la Polonia. 2.º Después de dejar sentado su dominio de un modo indiscutible en la Galitzia, se han apoderado de alguno de los principales pasos carpatos y amenazan con invadir Hungría, consiguiendo conducir esta fase de las operaciones de modo que no se pierda ni uno sólo de los beneficios obtenidos en el curso de las precedentes y forzando a Alemania a enviar numerosas tropas en auxilio de los austros, lo cual ha descongestionado de adversarios otros puntos del frente. 3.º Han ofrecido al mundo la sensación de un poder y de una discreción que los mismos alemanes les negaban, desdennándolos como enemigos superficiales y poco temibles. Con lo cual se ha puesto hasta evidencia la falta de sagacidad de la diplomacia alemana. Y 4.º Resulta notorio que, por donde el edificio comienza a crujir, es por Austria, hasta el extremo de que ésta, de un modo obvio, ha hecho gestiones para un arreglo. Todo esto, que era lo esencial del resultado de la lucha en los Carpatos, la ha conseguido Rusia, batándose en la Polonia central y norte con Hindenburg y en el Cáucaso con los turcos. He aquí por qué creemos que la lucha en los Carpatos es una de las páginas más afortunadas de la Historia militar de un pueblo.

El caballero del verde gabán.

Federación Gremial Española

La Asamblea de Valencia. En la memoria de los lectores estará fresco todavía el recuerdo de la Asamblea que esta federación celebró en Zaragoza en Junio del pasado año, acto de resonancia y trascendencia para todos los gremios federados, en donde emergió el pensamiento y fué demostrada la necesidad de destruir el temible proyecto de monopolio de la sal, lográndolo al cabo y consiguiendo con ello el más resonante de los triunfos.

La Federación ha acordado celebrar una segunda Asamblea, esta vez en Valencia; tendrá lugar los días 5, 6, 7 y 8 de Mayo próximo en el local del Sindicato Gremial, y en ella serán tratados los siguientes temas:

- 1.º Discusión de la Memoria, que se leerá en la sesión inaugural.
- 2.º Discusión y aprobación definitiva del reglamento.
- 3.º Banco Gremial.
- 4.º Conducta a seguir para la consecución de las peticiones que la Federación ha formulado a los poderes públicos.
- 5.º Circunstancias excepcionales que para el comercio y la industria ha creado el actual conflicto europeo.

Observaciones: Cada Sociedad patronal-federada ó no— puede nombrar cuantos representantes quiera para asistir a la Asamblea, pudiendo intervenir todos en las deliberaciones de la misma, si bien para acuerdos que se tomasen en votación, cada Sociedad representada tendrá sólo un voto, sea cual fuere el número de sus representantes.

Para el día 25 del actual será necesario saber los nombres de los representantes que cada Sociedad haya nombrado para asistir a la Asamblea, nombres que se publicarán en una lista, como anejo de la Memoria, no pudiéndose incluir en ella los nombres de aquellos que en tal fecha no hayan sido comunicados.

Los carnets de asambleistas que se remitirán en número que cada Sociedad demande, no servirán sólo para la identidad del interesado, sino también para disfrutar de una excepcional tarifa en el billete de ferrocarril.

Para cuantos detalles deseen saber las Sociedades que tengan interés por la próxima Asamblea, pueden dirigirse al señor presidente de la Federación, Pontejos, 2, Madrid.

Desde la Puerta del Sol

VISITANDO TEATROS

Aunque sea doloroso, hay que declararlo. La crítica en Madrid no es sincera. Acaso sea sincera, pero no siempre acierta a interpretar la opinión de los espectadores, que son en definitiva los únicos jueces no recusables, porque ellos al aplaudir ó al «meter» los bastones y los piedecitos lo único que afirman es que gusta ó que le ha disgustado la obra representada.

Estas noches pasadas me he sentido vago. En vez de torturarme el magín para «mostrar» a los lectores de El Pueblo, me dió el náipe por visitar teatros: Eslava, Comedia, Lara y Español.

Como no me queda tiempo para perderlo con la lectura detenida de las críticas de estrocos, tenía una vaga idea de que a su tiempo escribirían los señores del escápelito. Así es que me sentía tan ricamente, libre de perjuicios y con toda la serenidad de ánimo necesaria para ver, oír y fallar en «La espuma del Champagne», «El Gavilán», «Amancera» y «Los Condenados».

«Los Condenados» sobre todo, había despertado en mí curiosidad vivísima. Ahí era nada la «revisión» de un drama... Por eso la dejé para la última noche.

La crítica estuvo cariñosa con «La espuma del Champagne». Parecía leerse entre líneas. La obra es floja, flojilla, pero como el autor es un hombre simpático que preside un círculo en el que se celebran conferencias literarias por las que se paga de 300 a 500... ¡vaya!

¡Hijos mal leyendo entre líneas. Acaso sobre por completo un acto, pero está muy bien hecho y la obra en general si no aumenta la fama de su autor no la hará desmerecer en nuestra consideración tanto así. Además es una obra que se publicó hace unos diez años...

«El Gavilán», es una cosa seria. Bonafé, el graciosísimo actor cómico, hace un papel que parece escrito para Borrás. Ustedes comprenderán que ir a la Comedia sin preparación y tropezarse con un drama y oír a Mercedes Pérez de Vargas y a Borrafé hablar sin retrucos, no es una cosa agradable. ¡no hay derecho!

Creo que la crítica dijo que «El Gavilán» era una obra excelente. ¡irónías!

Contra «Amancera» se volcaron todos. A punto estuvo de perder una noche, aguantando la lata, pero ver juntos a la Barreta y a Borrás me sugestionó y falló.

Fu, sí señor, y aplaudí luego de haberme interesado y me emocioné a ratos y siempre estuve pendiente de lo que ocurría en el escenario.

Y esta es mi terrible crítica. ¿Los que llenan Lara todas las noches y aplauden con entusiasmo son unos locos?...

«Si a mí algún día me «aparece» una obra, yo os juro que no la «revisaré» aunque pasen veinte años.

¿Qué crítica entone el «mea culpa»? Todo eso está muy bien. ¿Y si luego el público dice que «sones»? La noche que yo estuve en el Español era función popular, barata... Estábamos la música y cada... ¡Revisión usted obras para esto!

La Asamblea de Valencia

En la memoria de los lectores estará fresco todavía el recuerdo de la Asamblea que esta federación celebró en Zaragoza en Junio del pasado año, acto de resonancia y trascendencia para todos los gremios federados, en donde emergió el pensamiento y fué demostrada la necesidad de destruir el temible proyecto de monopolio de la sal, lográndolo al cabo y consiguiendo con ello el más resonante de los triunfos.

La Federación ha acordado celebrar una segunda Asamblea, esta vez en Valencia; tendrá lugar los días 5, 6, 7 y 8 de Mayo próximo en el local del Sindicato Gremial, y en ella serán tratados los siguientes temas:

- 1.º Discusión de la Memoria, que se leerá en la sesión inaugural.
- 2.º Discusión y aprobación definitiva del reglamento.
- 3.º Banco Gremial.
- 4.º Conducta a seguir para la consecución de las peticiones que la Federación ha formulado a los poderes públicos.
- 5.º Circunstancias excepcionales que para el comercio y la industria ha creado el actual conflicto europeo.

Observaciones: Cada Sociedad patronal-federada ó no— puede nombrar cuantos representantes quiera para asistir a la Asamblea, pudiendo intervenir todos en las deliberaciones de la misma, si bien para acuerdos que se tomasen en votación, cada Sociedad representada tendrá sólo un voto, sea cual fuere el número de sus representantes.

Para el día 25 del actual será necesario saber los nombres de los representantes que cada Sociedad haya nombrado para asistir a la Asamblea, nombres que se publicarán en una lista, como anejo de la Memoria, no pudiéndose incluir en ella los nombres de aquellos que en tal fecha no hayan sido comunicados.

Los carnets de asambleistas que se remitirán en número que cada Sociedad demande, no servirán sólo para la identidad del interesado, sino también para disfrutar de una excepcional tarifa en el billete de ferrocarril.

Para cuantos detalles deseen saber las Sociedades que tengan interés por la próxima Asamblea, pueden dirigirse al señor presidente de la Federación, Pontejos, 2, Madrid.

Hombres

VENIS, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, redoblarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KOCH se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Para fijar el grado de la «impotencia» pídesse gratis el Gráfico Sexual a la «Clínica», San Vicente, 102, 1.º

AVARIOSIS

Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente con AVARION

Gamir, San Fernando, 34, Mocarid, Salvador, 13 y Contat y Compañía, Mercado, 72.

Preço de la caja y pesetas

Oficina electoral

Casa de la Democracia

Todos los que no estén incluidos en el Censo electoral, pueden hacerlo en la oficina establecida en la Casa de la Democracia, todos los días del corriente mes, de 5 a 8 de la tarde.

Igualmente podrán solicitar el cambio de distrito cuantos se hayan trasladado de domicilio.

Horas de Madrid.

VOCES QUE PIDEN PERDÓN

De todas partes están llegando ahora al Gobierno peticiones de indulto para los reos de Benagabón, sentenciados a muerte, y entre tantas solicitudes de piedad, hay una especialmente digna de comentario: la de los escolares gaditanos, cuyas primeras firmas son de señoras, alumnas de la Facultad de Medicina y de la Escuela Normal de Maestras.

Los que escribimos para el público no encontramos en el deber de no cansar a los lectores, repitiendo los eternos razonamientos contra la pena de muerte, cruel crimen legal que muy pocos aplauden; pero resultaría de mal gusto que, por no insistir sobre lo que unos y otros se saben de memoria, dejáramos pasar sin un elogio ese gesto admirable de unas cuantas mujeres españolas, futuras institutrices de nuestros descendientes muchas de ellas. Porque su instancia de gracia ante el jefe de Estado y los ministros, tiene más trascendencia que nunca, hoy que los hombres se matan entre sí, y viene a demostrar que nuestras compatriotas, habiendo el actual momento en apariencia indiferentes en semejantes casos, saben al fin del gineceo-labio en que se hallaban é intervienen con ademán piadoso en los asuntos nacionales.

El escrito caritativo que a D. Eduardo Dato dirigen desde Cádiz numerosos estudiantes de ambos sexos en demanda de indulto para unos condenados a morir, ha hecho sin duda en pro del feminismo, por lo menos, tanto como el discurso más avasallador y subyugante. Merced a él, no ignoramos que en España existen mujeres estudiosas que, preparándose con su aplicación el propio porvenir, preparan con sus bondadosos pensamientos el porvenir de paz para la patria entera. Quizá no lo consigan y la brutalidad feróz del hombre destruya el edificio que ellas cimentaron; a ellas, empero, va al presente nuestro gratitud por haber traído una esperanza a nuestras almas con su magnánima dulzura de seres superiores que odian la odiosa sangre. ¡Ojalá el rey y su Gobierno prestasen oídos favorables al unánime grito de perdón que suena ahora con inflexiones femeninas! No se desanimaron entonces esas eméfitas mujeres que en los umbrales de su vida luchan por embellecer la vida a todos, y nosotros confiáremos en el venidero por confiar en ellas, las compasivas, las cristianas.

Y si el indulto llega cual ansiamos, en las actuales circunstancias, ¿cómo desoir en adelante las femeniles voces demandadoras de piedad, que engrasaron y han de multiplicarse de un modo asombroso?... Tal vez, señores regeneradores, lo que vuestros razonamientos lógicos y científicos no consigieron muchas veces por demasiado fríos, lo consigan de hoy más unas cuantas muchachas por el mero hecho de ser buenas y sencillas.

Germán GOMEZ DE LA MATA.

DEBATES MUNICIPALES

Sesión de ayer

Ayer, a las cinco de la tarde, se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde, Sr. Maestre.

A propuesta del Sr. Romero pasa a comisión un dictamen de Policía urbana proponiendo se deniegue la prórroga que solicita D. José Llorens para instalar un kiosco de refrescos frente a la antigua fábrica de Tabacos, y que se declare caducada la concesión si no la utiliza dentro del plazo concedido.

Leése un dictamen de la misma comisión, proponiendo no se imponga penalidad alguna al dueño del edificio denominado Trianon Palace por la marquesina y puertas colocadas en él.

El Sr. Samper combate el dictamen, defendiéndolo el Sr. Alzaga, y después de aducir argumentaciones peregrinas, pide que se apruebe.

El Sr. Crú manifiesta que es altamente lamentable que se defendan malos pleitos. Muéstrase partidario de que se pague la multa, ya que el investigador del Ayuntamiento hizo la denuncia.

Añade que por encima de las influencias y amistades particulares, están los intereses de Valencia.

Rectifica el Sr. Samper y señala la contradicción en que ha incurrido la comisión de Policía urbana al emitir el dictamen que se discute.

Añade que un propietario no puede realizar ninguna obra sin la correspondiente licencia; ésta no basta para solicitarla.

Rectifica el Sr. Alzaga, originándose un debate entre el orador y el Sr. Samper.

Se acuerda que pase a comisión el dictamen. Leése otro de la comisión de Cementerios, proponiendo se habilite para Cementerio civil de Villanueva del Grao un local que existe adosado al mismo, y que por administración se ejecuten las obras necesarias, que se calculan en 976 pesetas.

El Sr. Brua pide pase a comisión por parecerle exigua la cantidad, oponiéndose el señor Durán.

Intervienen los Sres. Crú, Samper, Montoro y Prieto, acordándose que vuelva a comisión.

El Sr. Mira combate un dictamen de Fiestas y Fiestas, proponiendo se celebren fiestas en honor de la Virgen de los Desamparados.

Dice que estos festejos no reportan beneficio alguno a los industriales ni al comercio.

Añade que si la mayoría se preocupara de los intereses de la ciudad, estaría ya funcionando la Junta de la Feria de Julio.

Vichy Catalán

Agua mineral medicinal, natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES, las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella.

PORTA-COELI. TELEFONO, 2.093

Terminadas las obras para los hospedajes de 2.ª y 3.ª clase, el día 1.º de Mayo, se inaugurará el Complejo para dichos hospedajes. También se servirán cubiertos de 2.ª y 3.ª clase.

Unafra. Una gratería. Carmen Ruiz Pizazo, de 14 años, ha cometido varios robos en Camporrobles, por lo que ha sido detenida por la guardia civil.

Puerto

Buques entrados el día 19. Vapores: Hebe, de Barcelona, con cargo general; Rea, de Swansea, con carbón; Jeanne, de Glasgow, en lastre; Nuestra Señora Begoña, de Lisboa, con superfosfatos; Cataluna, de Marsella, con cargo general; Jorge Juan, de Barcelona, con id.; Cabo La Plata, de Bilbao, con id.; Cabo Blanco, de Barcelona, con id.

ROMEA

Hoy-Martes-Hoy Repetición del sensacional drama policíaco LA EMBOSCADA. Exito inmenso. 3 partes. 1.200 metros. Marca Pathe. Estreno del vaudeville AQUI TE PRESENTO A MI PRIMA.

SALON-CINE

Gran Salón Kursaal MUSICH-HALL. Conciertos extraordinarios. De 2:30 a 5:30 de la tarde. Precio consumación: 0'30 y 0'40 ptas.

TENTROAPOLO

Hoy martes, gran función, dos sesiones, dos 6 tarde y 10 noche. Cine, estreno - EL MENDIGO JOROBADO y otras preciosas cintas. Exito, grandioso exito.

LA ARGENTINITA

Trabajando a las 7:30 y 11:20 noche. PREFERENCIA, 0'20.-GENERAL, 0'25.

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, a las 4:30 gran partido de pelota vasca en la cancha de Pelayo. Escala cuerdas a 60 tantos: Chiquet de Pelayo y Churruet contra Cachuet, Rafelo y Collat. Precio: 15 céntimos.

Dr. Muñoz Carbonero RAYOS X

ESPECTACULOS. Teatro Principal.-A las 8: de abono. Segunda presentación de la notable soprano ligera señora D'Or, Rigolietto. Teatro Rufaza.-A las 9:45: El crimen del hotel de Roma.

Por telégrafo y teléfono

La «Gaceta».-Combinación de magistrados.- El discurso de Romanones. La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Anunciando que no ha sufrido modificación alguna el tribunal de oposición a la plaza de profesor de Aritmética y Contabilidad general de la Escuela de Comercio de Valencia.

SUSCRIPCIÓN

para erigir un monumento al Dr. Moliner. Suma anterior, 12.124,37 pesetas. Asociación de Maestros del distrito universitario, 25 pesetas; Ayuntamiento de Almusafes, 15; Escuela de Comercio de Alicante, 20 donativo.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA VALENCIANA

A petición de cinco señores socios se celebrará junta general extraordinaria el miércoles 21 del corriente, a las siete de la tarde, en el Ateneo Científico, para tratar del asunto que indica la tablilla.

Partido Radical Conjuncionista

Oficina electoral. Los correligionarios que no figuren en las listas electorales pueden pasarse a reclamar el voto en la oficina establecida en el Casino Central del partido, desde las siete de la tarde en adelante.

Noticias varias

Ayer tarde se reunió en el despacho del Gobernador la Junta provincial de Subsistencias, cambiando impresiones acerca de la real orden de 15 del actual sobre regularización de los precios de las subsistencias, tratando además de la cuestión de los hornos, de cuya cuestión conocerá el Ayuntamiento en la primera sesión que celebre.

Teatros

PRINCIPAL. Para esta noche, 8.ª de abono, se anuncia en nuestro primer teatro la segunda presentación de la genial soprano ligera señorita D'Or, con la inspirada ópera del gran Verdi, «Rigoletto», creación de esta notable soprano, acompañada por los notables artistas señores Mollera, Valls y Massiá.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

Por el ministerio de la Gobernación se han comunicado instrucciones al Gobernador civil Sr. Tejón, a fin de que las medidas dictadas sobre Sanidad marítima se cumplan con el mayor rigor.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Cecilio Sánchez, 57.375 pesetas; don Rafael Pellicer, 172.02; D. José Martínez, 550; D. Domingo López, 550; D. Antonio Camps, 1.013,33; D. Eduardo Pastor, 1.351,64; don José Valls, 221,17; Ayuntamiento de la capital, 44.616,75; y administración número 10 de Loterías, ocho libramientos de 45.000 pesetas para pago de la suerte mayor del sorteo de la Lotería Nacional del día 12 de los corrientes.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

Catarro mal curado, tisis consumada, y el catarro bien se cura con el inmejorable Jarabe Orive. Pínel Hermanos y Farmacias.

IMPOSIBLE TOSER CON JARABE ORIVE.

LAMPARA IRROMPIBLE, a 1,10, de 3 a 75 bujías; devolviendo la fundida, 0,95. Barato de lampistería, Ribera, 12; teléfono 1.016.

HERPES-ECZEMAS-LLAGAS

Como pueden ser curados rápidamente por un tratamiento seguro y sencillo. Todas las enfermedades de la piel tienen su origen en la sangre impura o viciada. Depurar la sangre de los humores malignos que causan estas repugnantes manifestaciones en la piel, es el único medio para lograr su curación. El Jarabe Verdú Benicome nos da el medio seguro y seguro para limpiar la sangre de todos los humores morbosos, y para quitarle todas sus impurezas. Sorprendentes curaciones han establecido la fama que tiene el Jarabe Verdú Benicome como depurador de la sangre. Su eficacia para curar radicalmente y pronto todas las afecciones herpéticas, escrofulosas y sífilíticas, la atestiguan innumerables personas que han obtenido con su uso la completa curación aún en los casos más antiguos y los que han resistido a todo otro tratamiento. Precio, pesetas 5, frasco. Poma-da Verdú, precioso auxiliar: pesetas, 2, bote.

DELEGACIÓN REGIA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Las oposiciones a plazas de ayudantes municipales de Instrucción primaria, con destino a las escuelas nacionales de niños de esta capital, tendrán lugar en el Ateneo Pedagógico (Viciana, 6), comenzando los ejercicios el día 3 de Mayo próximo, a las once.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Operaciones verificadas ayer. Combles París, 24,39; vista, cheques, banquero, Londres, 24,19.

Festival de la Flor y la Poesía

La comisión organizadora de esta fiesta literaria que va a llevar a efecto la Dependencia Mercantil, nos ruega hagamos presente a los señores concurrentes a certamen, envíen sus trabajos indicando el tema a que van dedicados.

Tribunales

En defensa de la suegra. Sebastián Santos Escartín quería entrañablemente a su mamá política; tanto, que bastó un día que la suegra le dijera que un individuo llamado Francisco Sanchis le adeudaba cinco pesetas, para que el yerno modelo se echara a la calle como un afgano en busca del que había molestado a la mujercita de sus entretelas.

Despacho extraordinario

Se acuerda por unanimidad dar por concluido el convenio provisional con el Gremio de Horneros y en su consecuencia quedará restablecido desde mañana el peso mínimo de 350 gramos para las piezas de pan blanco, suizo y moreno o común, denominadas «libra», y el de 190 gramos para las denominadas «media libra»; debiendo consecuentemente ser decomisadas las que pesen menos.

Horario

En la misma Sala se vió una causa sobre hurto, seguida por el Juzgado de Cheva a Pablo Garín Solaz, que fue exculpado por el joven y elocuente letrado D. José Zapater Esteve, rebatiendo con gran habilidad las pruebas del fiscal.

Aborrendo palabras

José Benavent Ravasos y otro, que hablan de comparecer ante el Juzgado de la capital y sección segunda, como autores de los delitos de disparo, lesiones y robo, se mostraron conformes con la pena pedida por el fiscal en sus conclusiones provisionales, y por ello no llegó a celebrarse la vista del proceso.

Suspensiones

Los dos pleitos señalados en la Sala de lo Civil fueron suspendidos, por no asistir, en uno el letrado D. Faustino Valentín, y en otro el Sr. Ibáñez Rizo.

MOVIMIENTO OBRERO

Arte en piedra.—Se convoca a los compañeros de la directiva de la Sociedad de canteros y marmolistas para mañana.—El presidente, Enrique Puig.

Vida Municipal

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.742,58 pesetas. Inspección veterinaria, 194,76. Peaje, 33. Total, 4.970,34.

Libramientos ordenados por el Alcalde

Nómina de personal de mercados, 2.862,35 pesetas; ídem servicio fúnebre, 1.500,39; ídem Cementerios, 1.942,45; ídem jefes de la guardia municipal, 464,30; ídem Vigilancia nocturna, 1.414,16; Obligaciones del empréstito, 38.000.

Una gota de sangre, considerablemente agrandada

Lo que da a la sangre su color rojo es, la masa de corpúsculos microscópicos llamados glóbulos rojos. Estos glóbulos rojos absorben el oxígeno, el gran principio vital que es necesario, indispensable, para la vida de todos los órganos de nuestro cuerpo.

Pildoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Operaciones verificadas ayer. Combles París, 24,39; vista, cheques, banquero, Londres, 24,19.

fiesta de Caridad para beneficiar a los menesterosos

Interviene el Sr. Marco Jimeno, manifestando que hace suyas las palabras del Sr. Mira, pero en caso de que se apruebe el dictamen espera no se gaste más cantidad que la consignada, como ocurrió el año anterior.

Despacho extraordinario

Se acuerda por unanimidad dar por concluido el convenio provisional con el Gremio de Horneros y en su consecuencia quedará restablecido desde mañana el peso mínimo de 350 gramos para las piezas de pan blanco, suizo y moreno o común, denominadas «libra», y el de 190 gramos para las denominadas «media libra»; debiendo consecuentemente ser decomisadas las que pesen menos.

Horario

En la misma Sala se vió una causa sobre hurto, seguida por el Juzgado de Cheva a Pablo Garín Solaz, que fue exculpado por el joven y elocuente letrado D. José Zapater Esteve, rebatiendo con gran habilidad las pruebas del fiscal.

Aborrendo palabras

José Benavent Ravasos y otro, que hablan de comparecer ante el Juzgado de la capital y sección segunda, como autores de los delitos de disparo, lesiones y robo, se mostraron conformes con la pena pedida por el fiscal en sus conclusiones provisionales, y por ello no llegó a celebrarse la vista del proceso.

Suspensiones

Los dos pleitos señalados en la Sala de lo Civil fueron suspendidos, por no asistir, en uno el letrado D. Faustino Valentín, y en otro el Sr. Ibáñez Rizo.

MOVIMIENTO OBRERO

Arte en piedra.—Se convoca a los compañeros de la directiva de la Sociedad de canteros y marmolistas para mañana.—El presidente, Enrique Puig.

Vida Municipal

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.742,58 pesetas. Inspección veterinaria, 194,76. Peaje, 33. Total, 4.970,34.

Libramientos ordenados por el Alcalde

Nómina de personal de mercados, 2.862,35 pesetas; ídem servicio fúnebre, 1.500,39; ídem Cementerios, 1.942,45; ídem jefes de la guardia municipal, 464,30; ídem Vigilancia nocturna, 1.414,16; Obligaciones del empréstito, 38.000.

Una gota de sangre, considerablemente agrandada

Lo que da a la sangre su color rojo es, la masa de corpúsculos microscópicos llamados glóbulos rojos. Estos glóbulos rojos absorben el oxígeno, el gran principio vital que es necesario, indispensable, para la vida de todos los órganos de nuestro cuerpo.

Pildoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Operaciones verificadas ayer. Combles París, 24,39; vista, cheques, banquero, Londres, 24,19.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Italia rompe con Austria y Alemania

Sigue la lucha en los Carpatos

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include: Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

Regreso de Dato a Madrid

Barcelona.—Regresó Dato de Badalona, satisfechísimo de la excursión. Tomó el té en las habitaciones del gobernador, conversando con varias personalidades. Muestra satisfacción de las cariñosas demostraciones de que ha sido objeto en todas partes.

Barco inglés a pique

Coruña.—Los pasajeros del vapor holandés «Zelandia» refieren que en la costa holandesa, a la altura del faro Northinder, un submarino alemán echó a pique al barco inglés «Plamigan», que se dirigía a Londres procedente de Rotterdam.

Compra de caballerías

Un periódico denuncia la escandalosa compra de caballerías que se hace en Madrid, destinadas al extranjero. «Vana la atención de las autoridades para que lo eviten».

Atropello

En la calle del Barquillo, un coche de lujo ha atropellado a Vityana Gorquero, de 45 años, y a su hijo Román Llano, de 13, hiriendo a ambos gravísimamente.

Los obreros sin trabajo

Hoy han continuado grupos de obreros parados recorriendo las calles. Además han visitado los periódicos a quejarse de las autoridades, que no cumplen el ofrecimiento que les hicieron de facilitarles trabajo.

Entierro del general Jaquetot

El entierro del general de división, Jaquetot, ha constituido una gran manifestación de duelo. Condujéronle a hombros una brigada de Húsares de la Princesa, último cuerpo que mandó como coronel.

Besada y Echagüe

Besada visitó a Echagüe para enterarle de la agradable impresión recibida en su viaje a África, por el brillante estado que encontró al ejército e intensa labor que viene realizando.

Melquiades Alvarez

El 20 del actual, Melquiades Alvarez marchará a Granada. El día 30 lo dedicará a recibir a sus amigos y visitar la población. El 1.º de Mayo se celebrará un mitin, pronunciando un discurso político.

Romanones.—Pailebot embarracado.

Palma.—Romanones ha ido de excursión a las famosas Cuevas de Arta.

Dicen de Ibiza que en el islote Espardel embarracó el pailebot «Comercio» de la matrícula de Ciudadela, a causa del temporal, desapareciendo cuatro tripulantes. Los cuatro restantes han pasado dos días en un islote deshabitado, sin comer y faltos de abrigo.

Iglesia quemada

Córdoba.—Unos fieles dejaron unos cirios encendidos en el altar de las Animas, en la iglesia del Cristo. Por un descuido prendió fuego al altar mayor, quedando toda la iglesia incendiada.

Un pariente de Pascal, en un asilo.

Ferrol.—Ha sido recogido en un asilo, enfermo y desamparado, Enrique Pascal, de 86 años, literato francés, emparentado con el célebre filósofo y geómetra Pascal. Tuvo en París una posición holgada, y al proclamarse la República abandonó Francia, permaneciendo en España muchos años en ruda peregrinación.

Preparando la huelga general

Oviedo.—En Langreo ha celebrado un mitin para preparar la próxima huelga general. Pronunciaron discursos energéticos, creyendo que los patronos rechazarán las conclusiones

que les han presentado los obreros, aduciendo la rebaja de los precios arancelarios, pero los obreros deben mantener su demanda, porque el carbón americano, único que puede traerse a España, tendrá enorme sobreprecio y no establecerá competencia con el carbón nacional.

Un jorobado criminal

Oviedo.—En el inmediato barrio de Collado, cuando más animado se hallaba un baile popular, el jorobado Jesús Martínez sostuvo una pequeña disputa y empezó a disparar tiros. Hirió gravísimamente a Nicanor Gutiérrez y Rafael Cuesta, y levemente a Joaquín Díaz, que intervino. El criminal huyó.

El viaje de Dato

Al despachar con los periodistas ha dicho Sánchez Guerra que el presidente le había llamado por teléfono, y ambos han celebrado una larga conferencia, mostrándose satisfecho Dato de la ovación recibida en el teatro Liceo. Esta mañana marchó el jefe del Gobierno a Badalona.

Permanecerá allí hasta las cuatro de la tarde. Desde la ciudad condal a Badalona recibió inéquivocas demostraciones de simpatía. En la plaza del Ayuntamiento fué aclamado. Muchos obreros le saludaron con aplausos. Dato se vio precisado a asomarse al balcón.

Barcelona.—A las diez y media marchó a Badalona el presidente del Consejo de ministros, acompañado del gobernador civil y personalidades.

Se detuvo el jefe del Gobierno en San Adrián, visitando las casas baratas que construye el Fomento de la Propiedad.

En el límite municipal de Badalona esperaba a Dato, que realizó el viaje en automóvil, las autoridades y gran gentío, que recibió al presidente con vítores y aplausos.

Se organizó la comitiva, que recorrió algunas calles, viéndose los balcones engalanados y repitiéndose hasta el Ayuntamiento las demostraciones de simpatía.

Ante los aplausos tuvo Dato que asomarse al balcón a saludar. En el salón de sesiones, el alcalde dió la bienvenida a Dato, y éste le contestó agradeciendo el recibimiento y recordando que hace diecisiete años visitó esta hermosa población.

Felicitó al Ayuntamiento por las mejoras introducidas en la población. Después desfilaron gran número de comisiones.

Algunas pidieron a Dato la concesión de la amnistía y zonas neutrales. Terminada la recepción, el jefe del Gobierno inauguró el Ateneo Obrero, que se hallaba adornado con flores.

Los socios y los alumnos de las escuelas, formados correctamente, tributaron una cariñosa ovación al presidente.

Después visitó la fábrica de Tejero, la de Romon y la estampación litográfica de Andrey, cuyos obreros le dedicaron un hermoso trabajo. Dato almorzó en casa de Giró.

La llegada de Dato a Barcelona ha sido triunfal. Los obreros vítoresaron. Varias comisiones pidieron el indulto de los presos por delitos vulgares.

A la recepción del Ateneo asistieron los niños de las escuelas, quienes ovacionaron. Dato en un discurso prometió el apoyo del Gobierno.

Visitó las fábricas. Dato ha declarado que le ha producido agradable impresión el discurso de Romanones respecto a la unión de los liberales; esto debe de alegrar a los conservadores, pues los partidos fuertes y unidos fortalecen la patria.

También ha manifestado el jefe del Gobierno, que prepara la reglamentación de la jornada obrera.

Para oír a Maura.—Entierro.—Operación.—Jura.

Procedentes de Barcelona y Zaragoza, han llegado 500 mauristas, con objeto de oír el discurso que pasado mañana pronunciará en el Real, Maura.

En la estación han saludado a los expedicionarios muchos jóvenes mauristas madrileños. Mañana son esperados 200 mauristas procedentes de Bilbao y 50 de Valladolid.

Esta mañana se ha verificado el entierro del ingeniero de minas D. Alfredo Lasala, que ha fallecido víctima de los sufrimientos contraídos al dirigir los trabajos de salvamento de los supervivientes de la mina Cabeza de Vaca.

Ha presidido el duelo el ministro de Fomento. El doctor Castrejo ha operado esta mañana de la vista, al general Azárraga.

El presidente del Senado se hallaba mejoradísimo, después de la operación. Le visitó el ministro de Fomento.

El comandante general de Larache, Fernández Silvestre, comunica que se celebró el acto de la jura de la bandera, asistiendo todas las fuerzas de Larache, Alcazar y Arzila, los bajás con sus séquito, las autoridades, cuerpo consular, etc.

Romanones a Valencia

Se afirma por amigos íntimos del conde de Romanones, que al regresar de Baleares marchará a Valencia, donde estará el lunes 26 del actual. En esa ciudad se le obsequiará por los liberales romanonistas con un banquete político en el Palacio Municipal de la Exposición.

Para conjurar la crisis obrera.

El Banco ha concedido al Ayuntamiento 3.000.000 de pesetas para conjurar la crisis obrera.

Loygorri, gravísimo

El senador Loygorri hallase gravísimo de un ataque de hemiplejía.

Combates entre kabileños

Tánger.—Los combates entre el Raisuli y los partidarios del jefe Uled Hassen, han sido todos indecisos.

Avisadas las pequeñas kabilas limrofes de Beni-Haros, acudieron, derrotando a los raisulistas.

Entre los muertos figura el lugarteniente del Raisuli, y gravísimo otro de sus amigos.

TOROS EN SEVILLA

La tercera de Feria

(De nuestro servicio especial)

Gallo, Manolo Bomba y Limeño. Ni la presencia del divino Gallo, como llaman a Rafael los sevillanos, ni tampoco el aliciente de actuar tres matadores, fué motivo para convencer a los aficionados a toros y que éstos acudiesen a la plaza y la llenasen como en las dos primeras de Feria.

Había también motivos para andar escamados, puesto que aun no se habían olvidado los fracasos del día de Pascua, en la misma plaza, por el veterano Gallo y Limeño.

Los espectadores taminan hacia el circo taurino disputando aun sobre la supremacía de Joselito ó de Belmonte, pues después de las dos corridas presenciadas, la afición anda más loca que antes, y unos y otros, se escudan tras las faenas últimas, para prestar a su torero como el mejor.

Lo cierto es que al fallar éste del ruedo, la entrada se ha resentido bastante. «Garabato» se llama el primero y pertenece, como los restantes de la corrida, a la vacada del marqués de Guadalest, y sin poder y sin voluntad, cumple en el primer tercio, aceptando de Salsosa y Chano cinco pinchazos a cambio de dos caídas y un jaco para el arrastre.

El Gallo no anda apático con el toré, puesto que le torca por verónicas, con cuatro superiores, elegantísimas, una regular y termina con un recorte.

En los quites no hay que apuntar tanto alguno, a no ser en la cresta del simpático calvo, que ejecutó varios artísticos, excelentes. Se ordena el cambio de suerte y Rafael se adelanta y toma los palitos.

Realiza una preparación bonita y precursora de un par de trapejo, que le resulta un poco desigual.

Los de turno, que son Patatero y Cuco, cierran el tercio bien. El morucho pasa a la jurisdicción del Gallo, y éste ejecuta un pase natural, súper y otros dos de pecho, admirables.

Varios pases más, incoloros, y se descomponen el diestro, que sale perseguido en una arrancada del bicho.

Aunque no abandona en la huida los avíos, ni deja tampoco la cara, a partir de aquí la faena es vulgar y se invierten los papeles, siendo constantemente torreado y dejándose ganar el terreno por el toro.

Entra a matar Rafael con el brazo suelto y coloca media estocada buena. Varios muletazos inteligentes para descabellar y dos intentos con la puntilla.

Toma otra vez el estoque y descabelló. (Aplausos).

«Roseno».—Negro, con cara de vaca; promueve alguna protesta. Manolo Bomba se arranca por verónicas, pero con gran baloteo, y termina recortando.

Mazzantini y Marinero, imprudentemente y sin que sus cabalgaduras sufran detrimento alguno, ni ser ellos violentamente desmontados, perforan el pellejo al de Guadalest cuatro veces.

En los quites muy oportuno y muy bien Bombita, que consigue hacerse aplaudir. Limeño, al terminar otro, recibe un palotazo en la cara.

Pala y Pataterillo, colocan tres pares superiores, siendo justamente ovacionados. Bombita toma los avíos, y se encuentra al enemigo que tiene la cabeza por las nubes.

Desde el primer pase se muestra muy valiente el muchacho, torreado por bajo y desde muy buen terreno.

El toro se revuelve en un palmo de terreno, y a pesar de ello, el espada torea completamente solo.

Entra a matar y coloca media estocada un poco tendida. (Aplausos al apéto Bomba porque entra derecho y sale de la suerte con perfección.)

Cogida de Bombita

Reple el muleteo, y en cuanto emprende el viaje para matar, el bicho se queda en la suerte, enganchado al matador, le corta y le deja en el suelo inmóvil.

La impresión en el público es mala; todos creen que Bombita ha sufrido una tremenda comada, hasta el mismo peonaje, que recoge al diestro y se lo lleva.

Bombita, al ser retirado, lleva toda la cara ensangrentada. Coge los avíos el Gallo, pero repuesto Manolo, que sólo sufre un desvanecimiento, toma otra vez los trastos, da varios pases, intenta dos veces el descabelló y el bicho dobla. (Aplausos a la valentía del Bombita).

bicho, librándose el diestro de una cogida por la eficaz intervención de su hermano Joaquín, se empeña aquél en seguir torreado sobre la misma mano.

El toro está recelosísimo, pero el muchacho está valiente. Da varios muletazos más, sufriendo otros tantos acosones.

Cuadra el toro y Limeño entra recto, y estrechándose de verdad, larga un pinchazo, del que sale rebolado.

Intenta entrar de nuevo y se le arranca el pavo, librándose de un disgusto. Emprende otra vez el viaje, tirando a asegurar, y sale de la suerte enganchado y volteado, sin consecuencias.

La estocada es buena y el acero queda enfundado hasta la cruz. El toro fenece, como herido por un rayo, y suenan aplausos para Limeño.

«Chamizos».—Cárdeno y de buena lámina. Después de varios lucidos y artísticos lances, ocho verónicas y un recorte de Rafael, el de Guadalest, que tiene poco poder y escasa bravura, se acerca cuatro veces a Pino y Salsosa, que están de tanda, y recibe de ellos cuatro caricias a cambio de dos tumbos.

Caballos salieron todos incólumes de la pelea. Magritas y Cuco le parean, cumpliendo bien su cometido, y ya está Gallo, mayor en funciones.

Veamos. Rafael parece que tiene ganas de hacer algo para sacarse la espina y que no se diga que el «calvo» ha dejado de ser algo grande en el toro contemporáneo.

Extiende la muleta, y con la izquierda, que es, a no haber resabios en el animal que aconsejen lo contrario, como debe torsearse de muleta, pasa sereno, valiente y con arte, a su enemigo.

Da un pase ayudado, «chipén»; otro de pecho, enorme; tres naturales, girando el espada como ordenan los cartapacos taurinos y llevando pegado al engaño al toro, y dos molinetes de primera magnitud.

«Ése es el Gallo mayor!»—exclaman algunos espectadores. Arte, elegancia y valentía, de todo hay en la faena anotada.

Sigue el trasteo de cerca a los acordes de la charanga que, a petición del público, acompaña al matador en su faena.

Da un pase extra de rodillas y se reproducen los aplausos. El diestro juguetea con el toro, saca el pañuelo, le limpia los hocicos, coge un pitón, efectúa varios desplantes más y es ovacionado.

El toro no ignora, pero Rafael se decide, emprende su camino y larga un pinchazo hondo, que escape el bruto.

El Gallo pide en el viaje los avíos. Muleta de nuevo y coloca media estocada chatequera, tanto que el público silba y pita.

«Cigüeño».—Se llama así el que aparece en quinto lugar y es berrendo en negro. Bombita se abre de capa y le lancea bastante regularmente.

Mazzantini y Marinero, que tandeán, largan cuatro puyazos y sufren tres caídas y la pérdida de un arte, que queda para el arrastre.

En quites muy oportunos y bien los matadores, especialmente Bombita.

El toro, al cambiar de suerte, como fué blando al hierro y de escasa bravura, se defiende en banderillas, y los palitroqueros de turno, que son Bizarro y Pataterillo, pasan la pena negra para parecerle, teniendo que entrar por último a la media vuelta, y todos los pares resultan malos.

Bombita toma los avíos y muleta con ambas manos, pero movido en extremo. El toro se defiende y el diestro ni para lo suficiente, ni se acerca, por lo cual sufre varios desarmes.

Entrando feamente y desde lejos, deja un pinchazo hondo. Vuelve a la brega, deslucida, fea, porque faltan en ella condiciones y recursos en el matador y valentía.

Entra de nuevo cuarteando y deja otro pinchazo. Vuelve a la carga, y a causa de un extraño del toro, el estoque le atraviesa el cuello.

Cuarteando, larga dos pinchazos más, y el toro dobla de aburrido, profiriendo indudablemente, mortales a ser la víctima del desastre.

El toro estaba difícil, pero sus malas condiciones se acentuaron al andar huido el espada, por cuanto el manso no deseaba otra cosa que se le acercasen.

Al finalizar la faena Bomba se retiró al estribo, mientras algunos espectadores silbaban. La faena duró 12 minutos.

«Fantasma».—Es el hombre del toro, negro, mulato, que cierra plaza. Desde su salida pareció el toro más bravo de todos.

Cumplió en varias, a pesar de que Carranza y Salsedo apretaron de firme, largándole dos puyazos enormes, que aplomaron por completo a la res.

Limeño le lanceó por verónicas, pero sin estrecharse y sin recoger lo suficiente. Perdigon y Rufaito le parearon con guapeza. Limeño comienza valientemente el trasteo, dando entre los pases dos de rodillas, buecos, tres cambiando la muleta por la espalda, dos por alto ayudados, superiores, y dos molinetes bienismos.

gundo tercio defendiéndose, y al último aplomados y cobardones.

De los matadores poco puede decirse. Tanto Manolo Bomba como Limeño, tenían deseos, ganas, y han estado valientes, pero escasos de recursos, ante los toros mansos, que hay que torsearse en su propio terreno, van de cabeza.

Sólo ha sido digno de anotarse la primera parte de la faena que Rafael Gómez, el Gallo mayor, hizo en su segundo toro, ó sea el cuarto de la tarde, faena que ha sido una exposición de pases, una lección práctica de muleta, expuesta con arte y lucimiento.

De lo demás, nada. El desfile pasó casi desapercibido, porque a la poca gente que asistió a la corrida debe añadirse lo aburridos que salieron todos.

Con tal motivo, hoy se recordaban con mayor fruición, las faenas de Joselito y de Belmonte. Veremos mañana.

Manolo.

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice: «Los ingleses se apoderaron ayer en Bélgica, cerca de Zwartelen, de doscientos metros de trincheras alemanas, conservándolas y fortificándose en dichas posiciones, a pesar de los energéticos ataques del enemigo».

En Alsacia continuamos progresando. También en ambas orillas del Fedit. En la orilla Norte ocupamos la cresta Burj-korpelle, que domina directamente el Valle.

En la orilla Sur de la región de Scheneffueith progresamos notablemente, adelantando del Sur al Norte en dirección a Fecht y Metzlar.

Entre otras cosas, hemos ocupado una serie de alturas que dominan el curso del río Fecht.

En esa acción tomamos una sección de artillería de montaña con dos piezas de 74 y dos ametralladoras.

Varios aviones alemanes han volado sobre Belfort arrojando cuatro bombas, averiando dos cobertizos é incendiando algunas cajas de municiones.

Sin desgracias ni daños. El barón Herbert Ren-ter, se suicida.—Cadáveres identificados.

Londres.—En su domicilio se ha suicidado el barón Herbert Ren-ter, dueño de la famosa agencia de su nombre.

Créese que ha motivado su suicidio, el sentimiento que le produjo el fallecimiento de su esposa.

El Almirantazgo comunica han sido identificados 24 cadáveres de los tripulantes del transporte inglés «Minotau», que fué hundido por un torpedero turco.

Treinta y siete tripulantes más han desaparecido. ITALIA HA ROTO LA CONVERSACION CON AUSTRIA Y ALEMANIA

Roma.—Confírmase que Italia ha roto la conversación con Austria y Alemania.

El embajador austriaco hace cuarenta días que vive aisladísimo. Solo le acompaña un criado, pues la familia y demás empleados de la embajada marcháronse a Viena.

Los Gobiernos griego y servio renuevan los pactos.

Roma.—Los Gobiernos griego y servio han renovado los pactos entre ambos, sobre defensa contra toda agresión.

El Papa y el emperador de Austria.

Roma.—Se guarda gran reserva sobre la carta que ha traído el correo especial del Papa para el embajador Francisco José y la contestación de éste.

Crueldades alemanas

Dijon.—Una señora refugiada ha declarado que los alemanes le arrebataron tres hijos, incendiaron la vivienda y arrojaron a las llamas a los niños, que murieron abrasados.

ITALIA Y SUIZA

Roma.—El presidente de la Confederación Helvética, doctor Botha, ha declarado que el Gobierno italiano pidió al de Suiza comprometiéndose a mantener la neutralidad y no consentir que fuera violada.

El Gobierno suizo ha contestado que la mantendrá a todo trance. Desde entonces Italia y Suiza ayúdanse en sus aprovisionamientos.

Las relaciones entre ambas naciones son excelentes. Suiza lleva gastados 150 millones de francos en movilización.

Ha negado que Suiza se proponga iniciar gestiones para la paz, pues sería una locura inútil y peligrosa. Las operaciones de los rusos

En los Carpatos los rusos continúan su impulso irresistible, a pesar de la ayuda que prestan a los austriacos los alemanes, cada vez más numerosos.

Las opiniones están divididas, respecto al punto de si los alemanes concluirán por considerer los Carpatos como sector de guerra secundario para ellos, ó si permanecerán fieles al antiguo método, que consistía en desembarcar de rusos a los austriacos, mediante fulminantes ofensivas en Polonia.

«Pero podrán los alemanes continuar estas ayudas tácticas? Tendrán la fuerza física y moral necesaria para ello?»

En la región del medio Niemen ha habido grupos de oficiales y soldados que se han rendido, agotados, según declaran, por las privaciones y los horrores de la guerra.

La lucha actual es como un duelo entre dos colosos; se les ve forcejeando, jadeantes, y parece que ninguno puede vencer al contrario; pero de pronto, uno de ellos se desmorona; está vencido, y la lucha ha terminado.

La situación en el imperio austriaco.

Viena.—La carestía de la vida provoca gran descontento en todo el imperio austriaco. Especialmente en el Trentino el estado de espíritu es muy alarmante, a pesar de los esfuerzos de la policía.

Las noticias de Bohemia son igualmente graves. En Leitmeritz el pueblo ha destruido muchos vagones de harina destinada al ejército.

La salida de hombres pertenecientes al reemplazo de 1895 ha dado lugar a manifestaciones hostiles. El pueblo, con intención de impedir la salida, quiso penetrar en la estación, siendo rechazado por los oficiales revolver en mano.

En Trieste las condiciones económicas son deplorabilísimas. El kilo de harina cuesta tres francos. Las patatas y legumbres han subido en Bucarest en 120 por 100.

La carne de ternera en 200 por 100. La Asociación de dueños de cervicerías de las regiones del Rhin y Westfalia han aumentado la cerveza en cinco marcos cada hectólitro.

Comunicado oficial

A LAS ONCE HORAS DE LA NOCHE

París.—El comunicado oficial de las once de la noche dice así: «Durante la noche del 18 al 19, a las tres y media de la madrugada, un contraataque alemán contra Eparges, fué completamente rechazado».

En el Bosque de Mont Mare la acción de la infantería ha sido sin resultado apreciable por ambas partes.

En la región de Regnieville ha luchado la artillería, obteniendo nosotros una franca ventaja.

En los Vosgos ha habido un ataque contra las dos orillas del Fecht, permitiéndonos acentuar nuestro avance.

El enemigo tuvo que abandonar un pueblo al Norte de Metzlar, donde tomamos gran cantidad de material de guerra.

El aviador Garros prisionero.

París.—El valiente aviador Garros ha tenido que aterrizar a 10 kilómetros de Courtrai, donde fué hecho prisionero al anochecer de ayer.

Von der Goltz

Constantinopla.—Von der Goltz ha sido nombrado comandante jefe del primer ejército.

Bombardeo de los Dardanelos.

Milano.—Los acorazados aliados bombardearon ayer durante cinco horas los fuertes de defensa de los Dardanelos.

Soldado español condecorado

París.—El español Lloret, soldado de un regimiento extranjero incorporado como voluntario ha sido condecorado con la medalla militar. Lloret se distinguió por su heroísmo, siendo herido el 11 de Marzo por un trozo de obús que le seccionó la pierna derecha.

El imperio otomano, sin dinero

Londres.—El imperio otomano ha agotado todos los recursos financieros. Sus aliados han debido negarle últimamente su apoyo.

El «Diario oficial» otomano ha decretado el curso forzoso de los bonos del Tesoro que van a emitirse hasta alcanzar una suma importante.

Las fechorías de un loco

Zaragoza.—En la calle de Alfonso un individuo en traje de campo comenzó a gritar desesperado, amenazando a los transeúntes con un enorme cuchillo

